

Una aspiración irrealizable

Un viejo compañero nuestro, el antiguo director de aquel simpático periódico madrileño que tanta popularidad adquirió hace cuarenta años, que se llamó *El Progreso*, Carlos Malagarriga, quien a la desaparición de aquel gran diario democrático emigró a la Argentina, de donde no ha vuelto más que en algún que otro viaje de recreo, trae ahora a las columnas de *El Liberal* un tema puesto de moda con motivo de ciertas aspiraciones de los españoles emigrados en Sudamérica, a participar de la vida política en su patria, eligiendo en el país donde residen diputados y senadores para el Parlamento español.

El tema nos parece sencillamente una amenidad, un diletantismo y, digámoslo con franqueza, una aspiración irrealizable, digámoslo más rudamente, una verdadera locura. Pero así y todo es un tema de actualidad, digno de consideración por nuestra parte, aunque sólo sea porque quien viene a tratarlo desde su remota residencia a las columnas de un gran diario madrileño, es un escritor a quien profesamos afecto profundo y con quien compartimos durante muchísimo tiempo las tareas diarias en el viejo *El Progreso*, inspirado por el inmortal Martos. Por eso, principalmente, vamos a echar nuestro cuarto a espadas hoy en la materia.

Los propios aspirantes a la conquista de ese inadmisibles derecho empiezan por reconocer cuán grandes habrían de ser las dificultades con que en la práctica se tropezara para su ejercicio, dificultades que se relacionan con la soberanía del país que concediera ese derecho a sus emigrados y para la soberanía del país en el cual estos hubieran de emitir su voto.

Tales son ellas que a nosotros, a quienes nos parece toda consideración poca para los españoles establecidos en la Argentina (concretándonos al caso actual) y de quienes hemos dicho hace muy pocos días con motivo del Congreso del Comercio hispanoamericano, celebrado en Madrid y en Sevilla, todas las simpatías que nos inspiran y toda la gratitud que España les debe, no podemos menos de dar nuestra rotunda opinión en contra de las pretensiones que estamos comentando a la ligera.

No debe haber jamás colegios electorales fuera del territorio nacional. Ni por conducto de las Embajadas, Legaciones y Consulados, ni por medio de asociaciones particulares, ni de ninguna otra manera, el derecho electoral puede ni debe ejercitarse más que en España y en la forma que la Constitución y la Ley electoral determinan.

Los españoles que voluntariamente emigraron a impulso de su conveniencia, sabían al hacerlo que este derecho era el primero a que renunciaban, y aunque la patria les deba gratitud por los servicios que su actividad le ha prestado en aquellas tierras remotas, y en el caso presente hermanas, no debe someter a pruebas ni su propia soberanía ni solicitar que someta la suya el país amigo que cobija a sus emigrados, por muy numerosos que ellos sean y por muy dignos que resulten personalmente a la consideración de la patria que abandonaron, dejando tras ellos también en abandono sus obligaciones ciudadanas para someterse a las leyes de su nueva patria de adopción.

Los derechos que aquí pierden están para ellos sustituidos por los que adquieren cerca de los representantes diplomáticos acreditados en el país de su residencia: defensa de sus intereses morales y materiales, ayuda, consejo, reclamaciones. Y hay que avenirse a esas sustituciones en el momento en que uno se decide a emigrar, sabiendo que a su regreso a la madre patria se reintegra uno a la plena ciudadanía que ha tenido disminuida durante el tiempo de su residencia en el extranjero.

Como lealmente lo sentimos, lealmente lo consignamos aunque en realidad no nos parece que haya de llegar momento en que los hombres públicos ni los periódicos tengan que discutir en serio asunto semejante.

Enviemos por conducto de nuestro estimado colega *El Liberal*, un saludo muy efusivo y cordial a nuestro viejo camarada Carlos Malagarriga, y... pongamos punto final a la cuestión.

Para reproducir las obras de Arte

Dicen de Buenos Aires que la Comisión del Consejo municipal se ha pronunciado favorablemente respecto al proyecto presentado por el departamento ejecutivo gestione, por mediación de las Legaciones argentinas en Madrid, París, Londres y Roma, las correspondientes autorizaciones para reproducir en marmolina las esculturas y monumentos artísticos existentes en los Museos de aquellas capitales. Dichas reproducciones se destinarían al adorno de las Escuelas, Museos y Exposiciones argentinas.

EN SEVILLA

El Congreso del Comercio español en Ultramar

Sevilla.—Los asambleístas del Congreso del Comercio Español en Ultramar asistieron, el sábado a las diez de la mañana, a la catedral, donde se cantó un solemne responso ante la tumba que guarda las cenizas de Colón.

Ofició el cardenal arzobispo, y, terminada la ceremonia religiosa, pasaron los congresistas a visitar el tesoro artístico que encierra la basílica.

A la una de la tarde fueron obsequiados con un almuerzo en la Venta Eritaña por el Centro Mercantil.

Por la tarde celebró sesión el Congreso, bajo la presidencia del Sr. Castro.

Se discutió la ponencia sobre comunicaciones y transportes marítimos. Se aprobó con bastantes enmiendas y ruegos de delegados de Repúblicas americanas pidiendo líneas directas de navegación y escalas de los buques que no las tengan.

Fué aprobada una adición a la conclusión tercera de dicha ponencia, presentada por el Sr. Amengual, basada en el caso de que no pueda ser suprimido el impuesto sobre los viajeros de Ultramar que desembarquen en nuestros puertos.

Se pidió la reducción a la mitad de este impuesto para los viajeros de buques que salgan de un puerto español y que en puerto español rindan viaje.

También fueron aprobadas todas las conclusiones referentes a viajeros y representantes de comercio.

Después se entabló debate sobre la ponencia de la industria de Turismo. Se presentaron dos interesantísimas enmiendas de los señores Amengual y Crespo y, además, una propuesta del Sr. Vehiñs recomendando a los miembros del Comité una exposición sobre tarifa muy interesante, del comisario regio de Turismo, marqués de la Vega-Inclán.

La ponencia fué aprobada con las enmiendas.

Después se trató de otros asuntos de menor importancia.

Se ha convenido que en las etiquetas de productos españoles se use siempre el castellano.

La Conferencia Panamericana

Santiago de Chile.—Ha celebrado sesión plenaria la Conferencia, tratando de varias cuestiones secundarias, como así las Comisiones Política, Jurídica, Comercio y de Higiene, que han proseguido sus respectivos trabajos iniciados en sesiones anteriores, siendo presentados en ellas varios proyectos de positiva trascendencia.

Ante la Comisión de Armamentos, el delegado de la República de Chile ha leído un informe mostrando como el problema de la limitación de los armamentos constituye el eje sobre que gira toda la Conferencia.

A propuesta del delegado norteamericano, mister Fletcher, se ha decidido que la indicación argentina sea examinada después que todos los miembros conozcan el informe del delegado chileno. El delegado del Brasil, Sr. Rodrigues Alves, ha apoyado la indicación argentina, agradeciendo, en nombre del Brasil, al ponente chileno los esfuerzos realizados para encontrar una fórmula que pudiera satisfacer a todas las Delegaciones.

Buenos Aires.—Una personalidad boliviana que se encuentra en esta capital ha declarado a un periodista que el programa de la Conferencia panamericana no tiene ningún interés práctico ni jurídico para Bolivia, y que el Congreso de Santiago no va a ser otra cosa que un concurso de rivalidades hegemónicas imperialistas nacientes.

Ha terminado diciendo que siendo así que todos estos puntos—que son sentimiento y pensamiento boliviano—vendrían a turbar la dulce armonía de la confraternidad americana de que se habla en todas partes es preferible que Bolivia se haya excusado de concurrir a la Conferencia de Santiago.

DE PORTUGAL

Varias noticias

El Municipio lisbonense ha aprobado por unanimidad la revisión y modificación de las construcciones urbanas.

Los profesores y estudiantes de la Universidad de Valladolid han visitado los Museos y Universidades, donde fueron recibidos por el rector y el Claustro.

La Federación académica dará en su honor un banquete y organiza una excursión a Cintra.

L. crecida del río Tajo va en aumento.

A consecuencia del desbordamiento de las aguas hay que lamentar grandes daños.

Crónica

EL VIEJO DOMADOR

Sentado en una silla de paja, el viejo domador, veía el magnífico espectáculo de las fieras de la compañía de Mr. Palfisse. Osos blancos, pardos, negros; leones rojos de melena oscura; tigres de elasticidad maravillosa. Rugían los leones, amenazaban con sus zarpas y sus incisivos los tigres; un oso negro muy bien plantado paseaba por entre quince o veinte osos polares. Y antes, ocho caballos preciosos evolucionaban colocándose siempre después de cada trabajo cada uno en su puesto, y una jaquita enana jugaba con un enorme elefante y luego, cinco elefantes obedecían a una gentil domadora, y uno de ellos, versallescamente, pasaba por el cuerpo tendido de ella, sin rozar con sus pezuñas el cuerpo femenino, al que amorosamente, con la trompa, recogía después, llevándosela en un raptó respetuoso.

El viejo domador veía deslumbrado todo aquello y las gracias del clown, y la amazona sobre arrogante caballo blanco... veía todo el encanto de una función de circo...

Bien conocían los niños al viejecito que comovido estaba en su silla de paja. Es el que les ha hecho reír muchas veces en calles y plazas dando vida a un primitivo y sencillo «gi-fil» ambulante, como fué ambulante la primera manifestación del arte escénico en el mundo: ¡Muñecos de trapo que hacen reír a los niños y que a su dueño le harán llorar!

Porque este viejecito de cabello blanco que ahora en su senectud adiestra frágiles muñequillos, fué en tiempos, el famoso domador Malleu, el domador valeroso a cuyo nombre iba unido la evocación de una rugiente fiera, admiración de los públicos de los circos.

Los elefantes solemnes, los tardos osos, los ágiles tigres, sabían del valor temerario de este hombre.

Cuarenta años de domador y cincuenta cicatrices son la ejecutoria de este valiente, que ahora, para no olvidar su arte de entretener al público va por las calles madrileñas en busca de los niños y de los sanos de espíritu, que miran complacidos y risueños los lances de Cristóbal y del capitán Matamoros y del viejo giboso y de la damita enamorada y coqueta.

Malleu ha sobrevivido a su gloria, pena cruel para un artista.

La función que en su honor y beneficio se celebró el sábado por la tarde en el Circo Americano habrá tenido recuerdos muy dulces y amargos para Malleu.

¡Aquellos tiempos!... Y recordándolos se habrá rejuvenecido, en tanto arreglaba los trapos de los muñecos que no necesitan para moverlos ni juventud, ni fuerza, ni valor, los dones maravillosos que se van para no volver...

EN LA ASOCIACIÓN DE ALUMNOS

Conferencia del señor Suárez

El director de la Escuela Industrial de Madrid, D. Ramiro Suárez Bermúdez, empezó un ciclo de conferencias organizado por la naciente Asociación de Alumnos de Peritos Industriales y Aparejadores.

Explicó el conferenciante las causas que determinaron la creación de las escuelas profesionales a raíz del descubrimiento de la máquina de vapor.

Al sustituir la fuerza térmica a la fuerza muscular, sobrevivieron las grandes industrias, y el obrero se especializó en una función de erminada, convirtiéndose en engranaje mecánico de la organización industrial, que reportó grandes ventajas en el orden utilitario, pero que anuló casi por completo la iniciativa personal. Los cursos prácticos de los aludidos Centros de enseñanza contrarrestaron los efectos de aquella especialización.

Fué creado el primero de ellos en Inglaterra, en 1829, implantándose poco tiempo después, perfeccionados, en Alemania. Curren años transcurrieron hasta que España, agitada por incansables luchas políticas, se decidió a crear, tímidamente y copiando su organización de las Escuelas d'Arts et Métiers, la primera Escuela en el derruido convento de la Trinidad, en la calle de Atocha, como un Negociado de la Sección de Marcas y Patentes del ministerio de Fomento.

Los avances de la ciencia y los progresos de la industria han determinado el grado de desenvolvimiento de la Escuela de la calle de San Mateo, susceptible de mejoramiento y de intensificación cultural, indispensable en los presentes momentos, en que, por efecto de la nueva fase del desenvolvimiento industrial, debido a la dinámica, a la aviación y a las comunicaciones sin hilos, ha de sobrevenir la disgregación de los grandes centros productores, en beneficio de la individualización de las industrias.

El Sr. Suárez Bermúdez fué muy aplaudido.

EN EL ATENEO

NUEVA JUNTA

El sábado se celebró en el Ateneo la elección de la nueva Junta.

Desde los primeros momentos la votación estuvo muy animada; a las cinco habían tomado parte en ella más de 200 socios.

A las seis, hora de cerrar la votación, el número de sufragios depositados en la urna era de 448, cifra pocas veces superada en las elecciones del Ateneo.

Comenzadas las operaciones de escrutinio, pronto se echó de ver que se prolongarían hasta hora muy avanzada, porque las papele-

tas estaban llenas de enmiendas y tachaduras, lo que dificultaba la labor de los escrutadores.

En el salón de actos, donde la Mesa se había constituido, presenciaron constantemente las operaciones de escrutinio gran número de ateneístas, algunos de los cuales tomaba notas detalladas de los sufragios obtenidos por cada uno de los candidatos.

Poco después de las doce y media se leyó el resultado de la elección que fué el siguiente:

Señores Ossorio Gallardo, 219; Buyla, 187; Carracido, 33; Pedregal, 177; Cortezo, 162; Gómez de Baquero, 244; Comenge, 63; Urgoiti, 193; Tapia, 258; García Martí, 202; Dubois, 175; Jiménez Asúa, 256; Sáinz, 123; González Torres, 157; García Miranda, 78; Calomarde, 175; Bacarrise, 163; Gómez Izquierdo, 102; La Rosa, 336; Lillo 33; Pulido, 185; Prieto Pazos, 141; Guitart, 106; Vergara, 238.

Acto seguido quedó proclamada la nueva Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente, Excm. Sr. D. Angel Ossorio Gallardo; vicepresidente primero, excelentísimo Señor D. José Manuel Pedregal; vicepresidente segundo, D. Eduardo Gómez de Baquero; vocal primero, D. Luis Jiménez Asúa; vocal segundo, D. Pedro Sáinz Rodríguez; depositario, D. Angel Pulido; contador, D. Isidoro de Vergara; secretario primero, D. Luis Tapia; secretario segundo, D. Juan José Calomarde; secretario tercero, D. Guillermo La Rosa.

Un drama entre sacerdotes

Nueva York.—Se han recibido noticias de que el padre Dillen, de la Orden de capuchinos, vicerrector de la Iglesia de Kalamazoo (Estado de Michigan), ha matado a tiros de revólver al rector de dicha iglesia.

Revoltillo

Se ha celebrado en Londres el matrimonio de la señorita Mac Cornic, hija del multimillonario norteamericano, con el profesor de Equitación suizo Sr. Max Oser.

La novia tiene dieciocho años de edad y el novio cuarenta y cinco.

Los hay con suerte. Y el señor Max no es de los que la tienen mé-ox.

Un incendio ha de truído el gran depósito de tabaco establecido en el «block» Victoria, de Londres.

Y se asegura que el tabaco ha ardió. Que es lo más raro.

«Otro peligro internacional.—El Pacífico puede dar origen a otra guerra.»

Vaya, por Dios. Habrá que dejar de creer también en la paz de los pacíficos.

Y reformar la bienaventuranza a ellos alusiva.

Anuncios de unas pastillas que evitan los catarros y los curan.

Con que verdaderamente hagan lo primero, es innecesario que realicen lo segundo.

«Dos guardas forestales de los montes de propios de Totana han denunciado la corta y extracción ilegal de tres mil pinos. Han sido detenidos veintidós individuos y están comprometidos más de otros treinta.»

Y nos parecen pocos.

Porque para hacer desaparecer, así de un golpe, tres mil pinos, es menester, por lo menos, otros tantos miles de individuos.

Y forzados.

Curiosidades

LA BELLEZA DE UNA «ESTRELLA»

—Mi belleza consiste en lavarme con agua y jabón—exclama la bella Nazimova.

La piel se mantiene fresca y suave, siempre que se lava con jabón y agua fría. No es un secreto, todo el mundo lo puede tener.

—No uso—añade ella—jabones finos sino una sencilla pasta de jabón de Castilla y me lavo mañana y noche; no uso cosméticos ni esmaltes rojos sobre la cara.

La famosa artista es, sin embargo, de una belleza fascinadora en sus películas, como por ejemplo en la película «Salomé» y sobre los teatros chinos de Nueva York se leía el binomio: «Nazimova Salomé» radiante de grandes luces encarnadas.

La bella artista debiera conocer para afirmarse en su natural «toilette» la copia española que dice:

¿Con qué te lavas la cara que tan rebonita estás?
Me lavo con agua clara
y Dios pone lo demás.

PENSAMIENTOS

El dolor más profundo para una mujer es aquel que no puede confesar sin avergonzarse.—Voltaire.

Aprende a poner en tu corazón la felicidad de los que amas en el sitio de la que a ti te falta.—Georges Sand.

Nuestra mayor gloria no consiste en no caer jamás, sino en aprender a levantarnos cuando hayamos caído.—Pascal.

¡Hay que saber amar! ¡Hay que saber sufrir! Pero ante todo, ¡hay que saber resignarse!—Alfred de Musset.

Si no hubiera quien amara, el sol se extinguiría.—Victor Hugo.

TAMBIEN SE SUBLEVAN LOS CHINOS

Pekin.—Las tripulaciones de un crucero y tres cañoneros surtos en Shanghai se han amotinado, protestando contra el nombramiento de nuevo gobernador militar, designando en su lugar al almirante Lin-Chien-Chang comandante en jefe de las tripulaciones amotinadas.

Consejo Superior Penitenciario

¿Un nuevo Consejo?

Nuevo, no. Restablecido. Recientemente hubo otros dos. El uno, con el nombre de Consejo Superior de Prisiones, cuyo presidente lo fué el del Tribunal Supremo de Justicia, conde de señor marqués de Allucemas, el señor Martínez del Campo, que tuvo la debilidad—¡qué tontería!—de cambiar la presidencia del alto Tribunal por la casa de ministro. En el severo y simpático salón de actos del incendiado Palacio de Justicia, celebrábase las sesiones de este Consejo, pronunciándose muy acertados y elocuentes discursos, adoptándose excelentes acuerdos que no tuvieron realidad práctica, porque... como de costumbre, no eran escuchados en las esferas gubernamentales.

Suprimido este organismo, creóse otro, inspirado por un delirio de grandezas. En él se congregó a todo lo más eminente en la política y en las ciencias. Y—¡jera natural!—murió al poco tiempo... por empacho de eminencias, a las cuales no se lograba reunir en número bastante para celebrar sesión.

Quedaron las Juntas locales de Prisiones.

La de Madrid ha trabajado durante muchísimos años con verdadera fe, desinterés y entusiasmo, luchando a brazo partido con la morosidad de los Municipios en el pago del contingente carcelario. Incautado de éste el Estado, también se ha suprimido esta Junta, sin que a pesar de su loable y generosa labor haya merecido, al despedirla, ni siquiera las gracias, que es lo menos con que podían premiarse sus servicios, ya que éstos no se les compute o haya estimado a los vocales de dichos organismos suprimidos con algo de mayor substancia—categorías, años de servicio, etc.—, que se concede al más ínfimo funcionario del ministerio de Gracia y Justicia.

Cierto es que las prisiones españolas, como sus viejos cuarteles, siguen siendo en todo las épocas de Felipe V y Carlos III, cuyas cifras e iniciales marcan aún el vetusto mobiliario de tales dependencias del Estado. Pero ello no ha sido culpa de los Consejos y Juntas de Prisiones, a los que no puede culparse siquiera de que todavía no se haya edificado en Madrid una nueva cárcel de mujeres, en sustitución de la por ruimosa, tantas veces denunciada por aquellos organismos.

El conde de Romanones, hombre de los que más viven en la realidad, ha demostrado dos aciertos en la resurrección del Consejo Penitenciario. Es el uno, el de no haberse inspirado, para su constitución, en el delirio de grandezas que presidió al crear el anterior. Es el otro, el de haber encomendado al nuevo organismo la redacción de su Reglamento, en el que pueden—y harán bien—sus vocales, establecer, además de las consultivas, funciones administrativas y ejecutivas. Porque de ser meramente consultivo el flamante Consejo, vivirá en precario como sus congéneres y morirá sin gloria como sus ilustres antecesores.

No obstante tales aciertos, adviértese en el decreto de creación o más bien en el nombramiento de los vocales médicos, un prejuicio algo impropio del equilibrado y avisado político que ha llevado a disposición a la *Gaceta*. Algo excesivo, quizá, el número de dichos técnicos, no es lo principal ya que todos son aptos, competentes y con sobrados conocimientos para el desempeño de su misión. Pero es que su característica de forenses y acaso más de mentalistas, parece prejuzgar que todos los presidiarios son locos y que las prisiones deberán ser manicomios. Cierta es que el crimen, el delito, suponen en el sujeto que los comete indicios de degeneración o de locura. Pero no es menos cierto que los penados comen, beben, duermen y entretienen, y que en las cárceles, como en toda aglomeración humana, pueden albergarse gérmenes de enfermedades contagiosas e infectantes. Y no parece, por lo tanto, que hubiera desentonado en la composición del Consejo algún médico clínico e higienista.

Porque a buscar solamente especialidades en *Criminología*, también se observa la omisión de una bien importante. ¿No es siempre o casi siempre el crimen producto de un exceso de bilis, de una alteración funcional de glándulas, de una cuestión de... ríones? Pues vea nuestro querido amigo, el perspicaz ministro de Gracia y Justicia, como en la composición del resurrexto Consejo Penitenciario ha omitido la especialidad más importante, más moderna: la imprescindible *Endocrinología*. ¡Ojo, hermano cajista! no vaya a poner *Endocrinología*, sugestionado por el tema de esta croniquilla.

X.

Bélgica agradecida a España

Bruselas 14.—Con motivo de la visita de los Reyes de España a Bruselas, se organiza una manifestación de agradecimiento de Bélgica hacia la nación amiga que tan generosamente la ayudó durante la guerra. Esta manifestación se celebrará el 4 de Mayo, y consistirá en un cortejo con banderas y estandartes, que se formará en la Gran Plaza.

La cuestión de Oriente

En los Centros de la Casa Blanca se asegura que los Estados Unidos estarán representados en la Conferencia de Lausana por los señores Chid Garw y el almirante Bristol.

La Comisión turca la preside, como se sabe, el Sr. Ismed Baja, y la forman los Sres. Riza, Nour, Bey, Assam Bey y Rechad Nihad Bey, este último encargado de los servicios de Prensa. Además acompañan a dichos señores cuatro consejeros y varios secretarios peritos.

CRONICA

Gobernador modelo

Achacase en gran parte la anarquía mansa, tumultuosa a veces, en que vivimos, a la inobservancia habitual de las leyes administrativas, a las perezosas inercias del Poder ejecutivo, a la debilidad de los resortes oficiales, en la actuación gubernamental; y en lo cierto están quienes tal piensan. Numerosas son las leyes que emanan del Poder legislativo en nuestra Patria, tantas que hacen pensar con Tácito si tiene visos de fundamento su frase sentenciosa de que acaso están corrompidos los pueblos que han de menester muchas leyes. Pero, son en número tan exiguo las que se cumplen y hacen encarnar en las realidades sociales, que ello hace evocar la otra no menos sentenciosa frase de que en España hacemos las leyes por el placer de infringirlas.

De ese hábito inveterado y morboso de incumplir las leyes, de falsearlas o de subvertirlas, con farisáticas interpretaciones, cuando no violarlas con intención dolosa, surgió ese estado de cronicidad en el desorden jurídico imperante, amparado por los de arriba y por los de abajo tolerado, por rebajamiento de caracteres y ausencia total de virilidad de los pueblos decadentes, con mengua de los derechos de ciudadanía y del bienestar colectivo.

Por eso, cuando surge un hombre de carácter cual el honorabilísimo gobernador Sr. Panzano que con insuperable acierto dirige los destinos de la provincia de Orense, fiel al cumplimiento de su misión e inflexible en la observancia del deber, en tanto los neutrales en las contiendas de la política militante que envenenan las conciencias, aplauden sin reserva la eficaz actuación de la primera autoridad de la provincia, los profesionales de la política de campanario al uso, los partidistas que ven quebrantados los intereses creados al amparo de absurdos convencionalismos, de injustificadas condescendencias o debilidades, harto contentos, ponen el grito en el cielo y claman venganza fiera; por lo mismo que, viviendo, salvas honrosas excepciones, en un plácido sueño oficial, juzgáronse inviolables e inmutables, cual si la cosa pública en la que todos los ciudadanos tienen el derecho a la vez que el deber de participar, fuese monopolio o feudo peculiar, de suyo intangible e inaccesible a quienes con ellos no mantuviesen convivencia política, cual si viviésemos, en suma, en un régimen de castas o de privilegios.

Prosiga el Sr. Panzano con el valor cívico y la virilidad de que tan alto ejemplo está ofreciendo su obra de saneamiento administrativo, que por ello habrá de merecer bien de sus administrados, pues por algo y para algo es digno hijo de la inmortal tierra aragonesa, baluarte de las libertades públicas, patria de Pedro y Agustina de Aragón y de aquella noble institución del Justicia, guardián de los fueros augustos de la Ley y del Derecho, especie de árbitro supremo o poder de equilibrio en el concierto de los públicos Poderes, región bendita de la virgen del Pilar, regada con la sangre generosa de los mártires de la Independencia española; que si pudo dar héroes y santos, pedagogos, cual José de Calasanz, a la Historia y a la Iglesia en los tiempos pretéritos, dió también en nuestros días sabios como Costa y Renón y Cajal a la Ciencia.

Noble y justiciero, de honorabilidad y rectitud inquebrantable, el Sr. Panzano no se desvía, ni en momento alguno se desviará, de las normas de justicia y de prudencia que se ha trazado, siendo enérgico sin severidad, prudente sin debilidad, y respondiendo con su proceder caballeroso a la proverbial hidalguía de la raza aragonesa.

Su programa, en cuanto a la gestión administrativa de los Municipios y de la provincia atañe, reflejo es del general que el Gobierno central se impuso de sanear la Administración pública en sus distintos sectores, fiscalizándolo todo, depurándolo todo, en el orden civil como en el militar, en el político, cual en el financiero y en el puramente gubernativo, cualquiera llevando a efecto una versión concienzuda de todos sus valores, sin precipitaciones ni violencias; ya que tratándose, por ejemplo, de alguna Administración municipal no inspeccionada durante más de un cuarto de siglo, no obstante existir, cual existen, fundados motivos para girar visitas de inspección, dejaron de ser éstas practicadas en evitación de interpretaciones insidiosas de los que, moviéndose fuera de la legalidad, no se resignan a medidas de buen gobierno y a justas reparaciones de bien por bien, antes por el contrario, ni miras partidistas, antes por el contrario, con la mirada puesta en el bienestar colectivo, ofrendan su civismo en los altares de la Patria.

Preguntábase a sí mismo un día cierto escritor: «Se necesitan hombres. ¿Dónde está el hombre que ha de salvarnos?» Y el que tía interrogación se hacía, contestaba de esta suerte: «Eres tú, es aquí, soy yo, somos todos». Nada más difícil para el que no quiere; nada más fácil para el que quiere. ¡Oh!, ¡la voluntad, el carácter forjado en el yunque del deber!

Si, se necesitan hombres que se levanten, pudo otro pensador decir, sobre la niebla de la co a pública, con la frente nimbada por el sol de la verdad y de la justicia.

Uno de esos hombres es el noble y prestigiosísimo gobernador a quien estas líneas ofrendar queremos, saludando en él a la hidalguía y bizarra raza aragonesa.

«Será mucho esperar de la buena fe del ilustrado director del *Diario de Orense*, por quien tan sincera amistad particular sentimos, que preste asentimiento a la verdad y a la justicia que nuestra pluma mueven, en homenaje merecido a un hombre y a una conducta?»

Ecos de Sociedad

Han salido para Sevilla los duques de Alba y los de Santolía.

También han salido para Granada los duques de San Pedro de Galatino.

Ha marchado a París el marqués de la Cortina.

De su casa de Jerez han regresado los marqueses de Hoyos y su hija la duquesa de Algeciras.

Los duques de Montellano y su hija la señorita Paloma Falcó han regresado a Madrid.

La señora viuda de Bañer recibió ayer tarde, y como en lunes anteriores gran parte de la sociedad aristocrática y del Cuerpo diplomático extranjero acudió a saludar a la distinguida y amable dama.

EL PARTIDO SOCIAL POPULAR

El mitin de la Comedia

El domingo, por la mañana, se celebró en el teatro de la Comedia un mitin de propaganda, organizado por el naciente partido social popular; acto que fue presidido por el catedrático de la Central Sr. Alvarez Ude y por el Directorio.

Inició los discursos el Sr. De las Casas, el cual defendió la necesidad de que los partidos tengan un programa definido, máxime si pertenecen a un régimen democrático.

A continuación hablaron el Sr. Calvo (don Leopoldo), sobre el programa de Marruecos, y el diputado Sr. Pozo, el cual sostuvo que a los políticos profesionales hay que sustituirlos con los profesionales no políticos.

Examinó el Sr. Gil Robles los dos problemas fundamentales.

Por último, el Sr. Ossorio y Gallardo pronunció un largo discurso, en el cual justificó el incremento del nuevo partido; trató de diversos problemas de actualidad, especialmente de Marruecos y responsabilidades, cristianismo social y cuestiones económicas.

Explicó las razones de la abstención en la lucha electoral, y dijo que volverían al Parlamento cuando, a su juicio, haya buenos gobiernos y si «se implanta el régimen de representación proporcional, que evite los atropellos de ahora, o si a pesar de ello contamos con fuerza arrolladora en el país, despertada a virtud de nuestra propaganda, en la que prometemos perseverar».

No es el fascismo—dijo—como ha afirmado el propio Mussolini, género para la exportación. En Italia se estaba en otro caso que en España. Recuerda los 600.000 muertos y el escaso fruto de la victoria, la violencia comunista y la acción de propaganda del partido popular.

Aquí no hay esos antecedentes. Pero ante la lentitud para juzgar a los políticos en todos los desastres, se levanta con autoridad severa la conducta del Consejo Supremo de Guerra y Marina, depurando las culpas militares.

Yo os pido—dice—para ese Alto Tribunal de justicia un caluroso aplauso.

Y esa gestión, que se observa, admira y aplaude por el país, aunque ellos no quieran, aunque esté a cien leguas de las intenciones de los jueces, ha de tener una desembocadura política. Habrán de ser Gobierno.

Terminó diciendo que seguirán combatiendo. «Queremos realizar nuestro programa, y si se nos presentase la disyuntiva que establecía y torturaba a un tratadista norteamericano, entre la democracia y la eficacia, ¡ah!, no vacilaríamos, optaríamos por la eficacia.»

El Partido Popular Italiano

Congreso terminado

Turín.—El Congreso del P. P. I. termina como empezó, con grandes aplausos a don Sturzo, que supo, como siempre, arrastrar a la Asamblea con su oratoria adaptable a los varios momentos psicológicos.

Las deliberaciones del Congreso no han tenido buena acogida en la Prensa puesto que casi con unanimidad los periódicos liberales declaran que la votación es fruto de un equívoco. La Prensa católica se mantiene muy reservada aún para no agudizar la polémica con la Prensa fascista.

Aparte de los comentarios de la Prensa no faltan sus preocupaciones a los directores del partido por haber convocado Mussolini a los ministros y subsecretarios populares, pero se cree que el presidente cuya superioridad mental política es generalmente reconocida, querrá solamente aclarar la posición de los representantes populares frente al Gobierno y al partido.

Y para mérito de Mussolini es de justicia reconocer que no hubo ningún incidente en Turín durante los trabajos del Congreso, a pesar de que la intransigencia de la Asamblea de la primera jornada y la de los oradores que hubiese podido ocasionar una reacción de los fascistas. Las órdenes categóricas del presidente del Consejo impidieron toda posibilidad de incidentes y el Congreso se desarrolló con la más amplia libertad, lo que demuestra como la firmeza y la voluntad del jefe del Gobierno ha impuesto la disciplina.

UNA INTERNACIONAL CATOLICA

Se espera en Viena la llegada del secretario general del partido popular, (católico) de Italia, abate Sturzo, el cual, según se dice, pretende, junto con los jefes del partido social-cristiano, la creación de una gran Internacional Blanca Católica, para combatir a la Internacional Roja.

Se dice que, para este objeto, serán invitados los populares italianos, el partido centrista alemán y el partido social-cristiano austriaco, que más tarde se extenderá el llamamiento también a otras naciones.

MARRUECOS

El comunicado de anoche

El parte oficial facilitado anoche en Guerra dice que continúa sin ocurrir novedad en todo el territorio.

Un ejército ruso se ofrece voluntario

A título de información publicamos la siguiente noticia que publicó anoche *La Correspondencia de España*.

Dice así: «Existe en Rumania un ejército ruso, independiente, perfectamente equipado, al frente del cual está el barón de Wrangel, que luchó últimamente contra las divisiones del ejército rojo. Este ejército, compuesto, según unos, de 30.000 hombres, según otros, de 150.000, aguarda la posibilidad de reorganizarse para penetrar en Rusia y continuar su acción contra los Soviets, porque tales son los designios del barón, su jefe.»

Parece que éste se enteró de nuestra empresa en Marruecos y de nuestro propósito de crear un ejército a base de extranjeros e indígenas, y ha pensado resolver esta cuestión de una sola vez, ofreciendo al alto comisario, señor Silveira, en un extenso documento, su concurso para luchar en Marruecos contra los rifeños, al amparo de nuestra bandera. Habla en dicho documento del excelente estado de las tropas; el armamento que posee, y por último, establece la cantidad que había de percibir del Estado español.

El Sr. Silveira estudió con todo detenimiento el referido documento, y no debió parecerle descabellada la idea, cuando la expuso al Consejo de ministros a que asistió, defendiéndola decididamente.

El Gobierno, ni la rechazó, ni la aceptó; pasó a estudio del ministro de la Guerra, después de oírse todos los consejeros una absoluta reserva.

Hace falta saber ahora el pensamiento del ministro de la Guerra y, sobre todo, del Ejército.

Tal es, concretamente, lo que dice nuestro colega.

Blegada del cardenal Benlloch

Paris.—El eminentísimo cardenal Benlloch, después de celebrar el santo sacrificio de la misa en la iglesia española, que estaba llenísima de fieles, visitó el Real Patronato de Saint Denis, donde una banda de trompetas y tambores le rindió honores, batiendo la Marcha Real.

El ilustre purpurado español pronunció elocuente discurso en el Patronato, electrizando a miles de obreros, que le escucharon complacidos y que prorumpieron, al terminar su discurso, en vivas a España, al Rey don Alfonso y al cardenal.

San Sebastián.—De regreso de Roma llegó a esta ciudad el cardenal Benlloch, saliendo inmediatamente para Burgos.

ACTO BRILLANTISIMO

Entrega de la bandera al Cuerpo de Aviación

Sevilla.—En el aeródromo de Tablada se verificó la entrega de la bandera a las fuerzas de Aviación y la imposición de la corbata de la Medalla Militar, por el comportamiento del Arma en la campaña de Africa.

La concurrencia de público fué extraordinaria.

En la gran explanada del aeródromo se alinearon las escuadrillas llegadas días antes para asistir a este acto y los batallones de Soria y Granada, el tercero de Zapadores, el tercer regimiento de Artillería ligera, el escuadrón de Cazadores de Alfonso XII, una compañía de la Guardia civil y tropas de Intendencia y Sanidad.

Mandaba las fuerzas el general de brigada Sr. Barreta.

En la nave del hangar se había levantado un altar, y a la izquierda un estrado para los Reyes. Dieron guardia de honor las tropas de Aerostación, y frente al altar formaron todos los jefes y oficiales afectos al aeródromo.

A las diez y cuarto llegaron los Reyes, a los que se les tributó los honores de ordenanza. El Rey vestía uniforme de Infantería, con las insignias de capitán general y la banda del Mérito Militar, y los infantes D. Gonzalo y D. Juan uniformes de soldados de Ingenieros y de Infantería.

Acompañaban a los Reyes el infante D. Carlos, el infante D. Alfonso, las infantas doña Luisa y doña Isabel, la duquesa de San Carlos, los marqueses de la Torre y de Bendaña, la condesa del Puerto, el ministro de la Guerra, los generales Miláns del Bosch y Barrera, los gobernadores civil y militar y otras autoridades.

El donante de la bandera a las fuerzas de Aviación, D. Ignacio Bahuer, teniente honorario de Ingenieros, leyó un discurso ensalzando el comportamiento de estas fuerzas, y terminó dando vivas a España, al Ejército y al Rey.

Seguidamente entregó el estandarte al ministro de la Guerra.

El ministro ensalzó los actos heroicos merecidos a los cuales los aviadores han ganado la corbata de la Medalla Militar para una bandera que aún no les había sido concedida.

Después de afirmar la prueba de enérgica y efectiva sensación que esta nueva Arma supone, explicó en párrafos elucubres el contraste de que la figura de la Reina simbolizara mejor que nadie la raíz del valor y del patriotismo, porque, siendo éste—dijo—el ardoroso desvelo de la nación, el sentimiento de la maternidad hacia la generación futura, la mejor imagen de la patria es la augusta madre de los niños, ya soldados por rango, y para ejemplo, mucho antes de la edad en que lo serían por deber.

Terminó el Sr. Alcalá Zamora con un canto a la bandera, que tenía en sus manos, y luego la entregó a la Reina, en quien se advertían signos de honda emoción, producida por las palabras del ministro de la Guerra.

Discurso de la Reina

La Reina doña Victoria pronunció, al entregar la enseña, las siguientes palabras:

«Señor coronel: Al entregar a usía esta enseña experimento la satisfacción que produce siempre el otorgamiento de un galardón merecido. Tal es el caso a que hoy dan lugar las tropas de Aviación, que, al recibir la bandera de nuestra patria, logran a la vez el premio a sus valientes empresas, en gran número realizadas, y un preciado estímulo para seguir realizándolas en lo futuro.»

Durante los largos periodos de la historia de España, el sol ha bajado a besar esa bandera a todos los rincones de la tierra y a los ámbitos todos de los mares; ahora sea ella empujada por vosotros a buscarle, elevándose en el espacio como el eco vibrante de un himno sublime, de amor a España y al cumplimiento del deber.

Pido a Dios ardientemente que proteja en todo momento a los que ponéis tales sentimientos por encima del apego a la vida, y dedico en vosotros un sentido recuerdo y una plegaria a todos aquellos que la perdieron en los peligros y azares que constituyen vuestra arriesgada profesión.»

Su Majestad entregó el estandarte al coronel Soriano, quien en nombre del Cuerpo de Aviación pronunció palabras de agradecimiento y expresó su confianza de que sabría responder con creces al honor que se le confiere.

El arzobispo de la diócesis, revestido de pontifical, bendijo la enseña, y un capellán real dijo la misa, durante la cual la banda del regimiento de Granada interpretó escogidas composiciones.

Imposición de la corbata

Terminado el oficio divino, el Rey impuso la corbata a la bandera de Aviación, y pronunció las siguientes palabras:

«En nombre de la patria, y con arreglo a la ley, impongo a vuestra bandera la corbata de la Medalla Militar, en premio a vuestro heroico comportamiento.»

El coronel Soriano dió un viva al Rey, y D. Alfonso otro a España, que fué clamorosamente contestado.

Los Reyes volvieron a su estrado, ante el cual desfilaron todas las fuerzas que concurrían al acto, llevando a la cabeza a las de Aviación.

Entre tanto, el Rey estuvo conversando con los oficiales de Aviación, y felicitó al de Caballería D. Alfredo Gutiérrez, por no haber tenido consecuencias el accidente que el día anterior había sufrido.

Los Reyes abandonaron el aeródromo a las doce de la mañana, y D. Alfonso invitó a almorzar al general Echagüe, al coronel Soriano y a los jefes de las escuadrillas reunidas en Sevilla.

Los teatros

MARAVILLAS

Anoche debutaron con excelente éxito en este teatro las Walkers Juveniles y Green And Wood.

Forman el primer número de los citados y ocho muchachas muy gentiles que bailan con mucha agilidad y elegancia. El otro número es graciosísimo; a base de tropezar con unas sillas y caerse hace uno de estos artistas cosas estupendas que son muy celebradas.

La admirable Argentina hizo una sección muy brillante y las señoritas Ninus y Ojeda cautivaron al público con su juventud y gentileza.

PRINCESA

Vera Sergine

Siendo extraordinaria la demanda constante de localidades para las distintas representaciones que del 20 al 24 del actual ha de dar en el teatro de la Princesa la insigne actriz francesa Vera Sergine, y deseando la Empresa ofrecer al público toda clase de localidades, ha dispuesto que desde hoy, martes 17, se pongan a la venta en contaduría los billetes para las cinco funciones, y de esta manera «se evite al público la molestia que siempre ocasionan los encargos, puesto que a partir de la indicada fecha estarán las localidades no abonadas a disposición de los espectadores.»

Las horas de contaduría son de once a una y de tres a seis de la tarde.

ESLAVA

Ya es un hecho que la compañía de zarzuela del popularísimo y gracioso actor Casimiro Ortas, de la que es empresario Juan Vila, dará una serie de representaciones en este teatro, la que no podrá ser tan larga como el público y la Empresa desearían por lo avanzado de la temporada.

Como es sabido, en ella figuran, entre otros, los renombrados artistas Rosario Leóns, Pilar Saturnini, Paco Gallego, Rufart, Pedrote, Guillot y Ripoll, algunos nuevos aquí.

Esta compañía, que desde que terminó en Apolo, hace más de un año, no ha trabajado en Madrid, donde con tantas simpatías cuenta, debutará en la próxima semana con el grandioso éxito «El número 15», obra a la que se dieron muy pocas representaciones, por la terminación de la compañía, y todas con el teatro lleno.

Se admiten encargos en la contaduría del teatro, de cuatro a ocho.

INFANTA ISABEL

El clamoroso éxito de «El paso del camello», la comedia de actualidad, y el fin de fiesta, María Tubau, es el acontecimiento teatral. Tarde y noche.

CIERRE DE TABERNAS

Si no volvieran a abrirse

Huelva.—El gremio de vinos, cafés y ultramarinos ha acordado cerrar sus establecimientos como protesta contra los arbitrios municipales sobre los vinos.

Por solidaridad han secundado el cierre los vendedores del mercado.

En vista de la actitud de los vendedores del mercado, negándose a abrir los puestos por solidaridad con el gremio de ultramarinos, el alcalde accidental ha establecido varios puestos, servidos por guardias municipales, en los que se expende pescado, legumbres y otros artículos.

El gobernador ha convocado a una reunión al alcalde, al presidente de la Cámara de Comercio y a representantes de diversos gremios.

Barcelona al día

Entierro de Viladoms.—Tumulto durante la conducción del cadáver. Un herido

Según estaba anunciado se verificó en Barcelona el entierro del obrero Agustín Viladoms, presidente del Sindicato libre del ramo del agua, que fué agredido hace varios días en la calle de Benlloch, y murió en el Hospital Clínico.

La comitiva partió de dicho hospital, descendiendo por la calle de Villarreal.

Concurrieron caracterizados individuos afiliados al Sindicato libre.

Al llegar el cortejo fúnebre a la calle de Villarreal se oyó un disparo, que sembró enorme pánico entre los concurrentes, los cuales huyeron en distintas direcciones. Resultó herido en la pierna derecha Alfredo Romero, afiliado al Sindicato libre. Después de asistido en el Dispensario del distrito fué trasladado a la clínica del doctor Puig Sureda.

No se ha podido poner en claro si el disparo fué hecho por un desconocido o si se trata de un accidente, pues, según rumores, lo ocurrido fué que casualmente se le disparó a Romero la pistola que llevaba en uno de los bolsillos.

La Jefatura de Policía

Los periódicos barceloneses publican la siguiente nota de la Jefatura de Policía:

«Para salir al paso de una campaña contra la actuación de la Policía en Barcelona que parece iniciar *Solidaridad Obrera*, sin que eso suponga que yo me crea obligado a rectificar por sistema especies cuya naturaleza injuriosa constituye materia propia de querrela del Ministerio fiscal, por si el «se dice» con que se quieren honorestar esas imputaciones no es un tópico periodístico, sino una ligereza al acoger referencias evidentemente falsas, he de desmentir de un modo rotundo que la noche del tiroteo de Sans los funcionarios de Vigilancia que resultaron agredidos fueran en compañía de nadie extraño a ellos, así como también que fuera la Policía la que hiriera a los hermanos Barranco, porque todas las investigaciones, incluso las judiciales, demuestran sin género de duda que los que disparaban lo hacían desde la esquina del callejón de Cros. El automóvil y el «moto» de la Policía estaban a la puerta del Sindicato único, y más a retaguardia de dicho vehículo, los hermanos Barranco.»

Por último, el jefe superior de Policía manifiesta que esas «comunicaciones» a que se alude no han existido ni existirán durante su mando, porque el valerse de sus propios medios, más que una resolución es en él el imperativo de un temperamento.

En el expreso de anoche se lió para Madrid el jefe superior de la Policía, que va a conferenciar con el ministro de la Gobernación y el director general de Orden público acerca del problema del terrorismo.

Acción ciudadana

Sin previo anuncio, se celebró en el Ateneo Enciclopédico Popular, la reunión convocada para organizar una acción ciudadana contra la persistencia del terrorismo en Barcelona.

Enviaron representaciones a aquella la Federación local de Sindicatos únicos, *Solidaridad Obrera*, el Sindicato de contramaestros El Radium, el Centro Autonomista de dependientes del comercio y la industria, la Liga de los Derechos del Hombre, el Sindicato de médicos de Cataluña, la Unión Catalana, la Confederación del Trabajo de Cataluña, el Comité de relaciones anarquistas de España y Catalana y otras entidades.

Se acordó nombrar una ponencia encargada de redactar un manifiesto y unas conclusiones dirigidas al Gobierno.

El asesinato de Pey

Con motivo del asesinato del tesorero del Sindicato único, ramo de la madera, Juan Pey, acaecido hace días en Puerta Ferrisa, la Policía realiza incansantes investigaciones para averiguar el paradero de un sujeto llamado Juan Castany, cojo de la pierna izquierda, a quien se considera como uno de los principales autores del hecho.

Ayer fué detenido un sujeto, que dijo llamarse Antonio Casant, en quien recaen sospechas por coincidir sus señas personales con las del sujeto aludido.

Heridos que mejoran

Ramón Salvador («Cap de Gat»), herido durante el suceso de la calle de San Pablo continúa en el hospital de la Santa Cruz e, grave estado, pero los médicos confían en salvarle.

De los dos heridos en el suceso de la calle del Santo Cristo, Luisa Barranco continúa en el Clínico, en gravísimo estado, y su hermano está fuera de peligro.

Obreros despedidos

La Junta de Obras del Puerto de Barcelona ha despedido a 72 obreros por reducción del trabajo.

Los despedidos acudieron hoy a sus puestos; pero se retiraron al presentarse los agentes de la autoridad.

Información de Marina

Resoluciones de personal

Disponiendo se anuncie un concurso en el departamento de Cartagena para cubrir 150 plazas de fogoneros.

Concediendo la cruz de tercera clase de la Orden del Mérito Naval con distintivo blanco al alcalde de Cartagena D. Diego González Martínez.

Concediéndole la cruz de primera clase del Mérito Naval con distintivo blanco al inspector local del depósito de pescadores de Esteiro, ayudante de Marina de Muros D. Angel Alvario.

Disponiendo continúe en Madrid el comandante médico D. Sebastián Hernández.

Confirmando el nombramiento de médico provisional de la Armada hecho a favor del licenciado en medicina y cirugía D. José Vázquez Crespo.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

OBSEQUIO DELICADO que revela buen gusto Cigarrillos

Romeo y Julieta

Noticias

Varios artistas valencianos, entre los que figuran los tan ilustres Benlliure y Benedito, han hecho donación de algunas de sus obras de arte para que el producto de las mismas se destine a cubrir los gastos que ocasionen los grandiosos festejos que el mes próximo se celebrarán en Valencia con motivo de la coronación de la Virgen de los Desamparados.

La Junta de propaganda, establecida en Madrid, ha dispuesto que esas obras sean adjudicadas entre los que posean los números iguales a los veintiséis premios mayores de la lotería nacional que se celebrará el 11 de Mayo próximo.

El coste de cada cinco números será de cinco pesetas, y quienes deseen obtener billetes pueden acudir, entre otros puntos, a la Papelería Española, carrera de San Jerónimo, establecimiento de ornamentos de iglesia del señor Mustieles, calle Mayor, y sombrerería de Vicente Ferrer, en la propia calle.

Desde luego, todo valenciano residente en Madrid no dejará de contribuir por este medio al esplendor de las fiestas que se preparan.

A ruego de la Beneficencia española de Méjico la Legación de España en dicha capital comunica que se ha abierto un concurso para la información de anteproyectos de un Sanatorio destinado a aquella Sociedad, que ha de edificarse en el terreno adquirido últimamente por la misma, de una superficie de más de 98.000 metros cuadrados.

El plazo del concurso será de siete meses, y ha comenzado a correr el 1.º de Marzo último.

En el ministerio de Estado y en su oficina de Relaciones culturales españolas pueden enterarse los concursantes españoles de todo lo relacionado con este aviso.

El día 28 del corriente saldrá de Madrid una expedición de médicos, presidida por el decano de esta Facultad, doctor Recaséns, que va a París y Burdeos con propósito de devolver la visita que los médicos franceses hicieron a los españoles el año último por igual fecha.

La expedición la componen médicos de Madrid y de provincias. Unos y otros irán, en su mayor parte, acompañados de sus respectivas esposas, habiéndose encargado de todos los detalles de organización del viaje el doctor D. Florestán Aguilar.

El jueves, a las ocho de la mañana, llegarán a Madrid 200 estudiantes de la Universidad de Coimbra, quienes desde Valencia de Alcántara viajarán en un tren organizado en obsequio de aquéllos por la Compañía de Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal.

Los estudiantes portugueses, a los que se ha preparado en todas partes una cariñosa recepción, darán el viernes un concierto en el teatro Español, en el que intervendrán el Orfeón y la Tuna, cantándose bellos fados acompañados a la guitarra portuguesa.

También darán uno o dos conciertos en el teatro Cervantes.

Los billetes para las fiestas mencionadas se expendrán en las Contadurías de los citados teatros.

La Sociedad Oftalmológica de Madrid celebrará sesión científica y pública el jueves, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos (Gran Vía, 8).

El doctor B. Carreras tratará sobre «La sutura corneocconjuntival en la operación de la catarata», y el doctor Marín Amat de «Los nuevos preparados antifluéticos de bismuto en terapéutica ocular».

Federación local de obreros de la industria de la edificación de Madrid y sus limitrofes.—El jueves, celebrará la sexta conferencia del curso organizado por esta Federación, el notable arquitecto D. César Cort y disertará sobre el tema «La ciudad y la vivienda».

Museo del Prado.—En la presente semana se darán en este Museo las siguientes conferencias:

Sábado 21.—A las once y media de la mañana, D. Manuel Herrera y Ges hablará de «Las salas españolas altas del Museo».

Domingo 22.—A las once, continuará la serie de conferencias populares, estando la de este día a cargo de D. Javier Cabezas, que hablará de «Ribera».

Escuela Central de Ingenieros Industriales.—El distinguido ingeniero industrial don

Vicente Burgaleta, que acaba de regresar de Suiza, donde ha estudiado los últimos adelantos de la técnica de la tracción eléctrica, dará sobre este tema tres conferencias en el local de la Escuela Central de Ingenieros Industriales los días 21 y 28 de abril y 5 de mayo, a las siete de la tarde.

Los temas de las citadas conferencias serán: 21 de abril.—Locomotoras eléctricas. 28 de abril.—Centrales, subestaciones y líneas para tracción.

5 de mayo.—Electrificación de ferrocarriles.

SUICIDIO DE UN SARGENTO

Anteayer puso fin a su vida en un locutorio de la Central de Telégrafos un sargento de la Remonta, disparándose un arma.

Varios empleados se apresuraron a penetrar en el locutorio de donde partieron los disparos.

En el interior, sentado, con la cabeza recostada sobre el pupitre, y sin dar señales de vida, se hallaba el cuerpo ensangrentado de un hombre, vestido con el uniforme de sargento de la Remonta. En el suelo, entre los pies, se hallaba tirada, humeando aún, una pistola.

Sin pérdida de tiempo fué avisado el médico de la Casa de Socorro, que certificó la defunción, producida por dos disparos de arma de fuego en el parietal derecho.

Dada cuenta del suceso al Juzgado militar, éste se personó en la Central Telefónica, practicando las oportunas diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito militar.

El Juzgado militar se incautó de dos cartas, escritas por el suicida, en una de las cuales explica el motivo de su fatal resolución.

Del Supremo de Guerra y Marina

Jura del cargo

Mañana jurará el cargo de consejero general Sr. Bellod.

Una causa

Hoy se ha visto la causa contra un ex capitán acusado de delito de estafa. El fiscal le pedía un año de prisión, y nuestros informes son que el Tribunal ha estado conforme con la petición fiscal.

La causa de Ecija

Mañana se verá la causa por existencia de un fondo particular en el tercer depósito de la Guerra.

Hay 18 acusados y 14 defensores.

Noticia inexacta

Es inexacto que la Sala de Justicia, en la reunión que celebró en la mañana de ayer, se ocupara del documento elevado por el general Navarro, informado ya por el fiscal, según nuestras referencias, hoy ha subido a Relatoría y se verá en Sala un día de éstos.

UN CONCURSO

Por el ministerio de Fomento se abre entre ingenieros de Minas un concurso para la presentación de proyectos relativos a cada uno de los dos temas siguientes:

a) A la instalación de un Centro destinado a ensayo industrial de destilaciones de carbonos minerales de calidad inferior y substancias hidrocarbonadas, y de aplicación de nuevos procedimientos mineralúrgicos.

b) A la implantación en España del aprovechamiento industrial de nuestros lignitos y carbonos minerales pulverizados.

Se otorgarán dos premios, de 20.000 pesetas cada uno, a los dos proyectos que mejor desarrollen los temas antecitados.

Los trabajos han de presentarse antes del 15 de Diciembre próximo.

Dris-Er-Riffi en Madrid

Ayer llegó a Madrid, procedente de Mellilla, el representante del Jalifa, Dris-Er-Riffi. Interrogado por los periodistas, se negó a hacer declaraciones, manifestando únicamente que venía a conferenciar con el ministro de Estado.

El representante moro era esperado por el comandante Pita, con quien se dirigió al hotel Regina, donde se hospeda.

TAURINAS

Corridas en provincias

El telégrafo nos trae noticias de las corridas celebradas el domingo anterior en varias capitales. Ahí va en extracto algo de lo ocurrido:

En Granada los novillos de Pedrajas resultaron bravos.

Luis Mera, medroso toda la tarde, y muy pesado matando.

Rubichí, mal en todo; pinchó mucho. En el segundo oyó un aviso, y en el quinto, dos.

El Chico de los Pases, mal en el tercero y peor en el sexto, que se lo echaron al corral.

En Barcelona, Plaza vieja, se lidiaron novillos de Hernández, los cu los cumplieron.

Magritas estuvo regular en sus dos toros. Chaves, valiente en su primero y mal en el quinto.

El mejicano Flores, bien el tercero y aceptable en el último.

En Valencia resultaron los toros de Santa Coloma, superiores.

Angelillo de Triana estuvo regular con la capa y mal con el pincho en su primer toro. En su segundo, regular con la muleta y la espada.

Fuentes Bejarano, superior en su primero con la muleta y la espada. Fué ovacionado y le concedieron la oreja. En el quinto regular con el capote, muleta y estoque.

Belmontito cumplió en sus dos toros, y fué muy aplaudido.

El picador Fernández fué cogido en el quinto toro, ingresando en la enfermería con conmoción cerebral y una herida confusa en la región glútea.

También fué curado el espada Bejarano de una ligera herida en la mano izquierda.

Los picadores Chaves, Higuera y Largo fueron detenidos por negarse a picar con toreros esquirolas. También detuvieron a Farnesio, delegado de picadores.

En Zaragoza se lidiaron seis bravos bichos de Miura.

Torquito estuvo regular en su primero, al que mató de dos pinchazos y media buena. Fué cogido al hacer un quite en el segundo, recibiendo una herida en el lado izquierdo del pecho.

Salazar cumplió en el segundo y cuarto, que correspondía a Torquito, quedando bien en el quinto, de Correa Montes, y desafortunado en el último.

Correa Montes, superior en el tercero y único toro que mató, por sufrir una contusión en una pierna, producida al hacer un quite al quinto toro.

En Bilbao se celebró la corrida con tiempo malo y entrada floja.

Los toros de Surga fueron mansos. El quinto fué fogueado.

Algabeño estuvo regular en su primero, al que mató de un pinchazo buena y media delantera y caída. En su segundo, vulgar con la muleta, matándolo de un pinchazo y una estocada perpendicular y atravesada.

Agüero, mal con la muleta y el estoque en su primer novillo, y mal en su segundo.

El debutante Tomás Jiménez, mal en sus toros. El último novillo saltó al callejón, y chocando con la contrabarrera la destrozó, por el mal estado de las tablas, poniendo en peligro a varios espectadores.

En San Fernando se corrieron cuatro novillos de Peresa, los cuales cumplieron.

Cereceda, torero local, ganó la oreja y el rabo de su bicho. También Vaquerito, de Cádiz, cortó la oreja del suyo.

Pipa, de Granada, dió la nota de valor, y al herir pasó al «hule» con conmoción cerebral y erosiones. Cereceda anduvo tan de cabeza con este bicho que se le echaron al corral.

Marinero, también granadino, voluntarioso, pero desgraciado.

Estiador de Paradas y La Torre

El diestro José Paradas, que resultó herido en la corrida celebrada el domingo en la plaza de Vista Alegre, ha pasado la noche sin lograr descanso, debido a los agudos dolores que le producen las fuertes contusiones que padece.

Después de visitarle el médico y ponerle una inyección, el herido logró descansar algunos momentos.

Lorenzo de la Torre, que también resultó herido en la misma corrida, ha experimentado una leve mejoría. Aunque el estado de este diestro no ofrece serio cuidado, la contusión que padece en el epigastrio le produce fuertes dolores, siendo preciso inyectarle para calmárselos.

El beneficio de «Ostioncito»

Leo que en la corrida benéfica celebrada en la Plaza de Toros de Carabanchel en favor del matador de toros José Morales «Ostioncito», inutilizado para ejercer su profesión en dicha Plaza por un novillo de Palha hace dos años, ha dado por resultado un beneficio líquido de 7.707 pesetas con 50 céntimos.

Desde Bilbao

Se han reunido diversas Sociedades pertenecientes a la Casa del Pueblo, para pedir que sean revisadas las cuentas administrativas de dicho organismo, por entender que no se ajustan a la realidad de los hechos.

Nombróse una Comisión revisora, y se firmaron documentos de protesta, suscritos por los Sindicatos de la alimentación, mueblistas, gasistas, chatarros, dependientes del comercio y del teatro.

Se celebrarán otras reuniones para residenciar a la Junta administrativa.

El Congreso minero ha ratificado el acuerdo de pedir a los patronos el aumento de dos pesetas en los jornales, admisión de los obreros despedidos por efecto de la crisis minera y el abono de ocho días de jornal a todo obrero que sea despedido.

Entre los juicios orales señalado para el próximo cuatrimestre figura el de la causa por asesinato del gerente de Altos Hornos, cuya revisión fué concedida a petición del ministerio público. Se celebrará los días 28, 29 y 30 de Mayo.

Notas políticas

Nuevo gobernador

Ha sido firmado por Su Majestad en Sevilla un Real decreto nombrando gobernador de Murcia a D. Manuel Salvadores.

Emisión de Obligaciones del Tesoro

También ha sido firmado por el Rey un Real decreto del ministerio de Hacienda por el que se autoriza la emisión de 500 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro de 500 y 5.000 pesetas, al plazo de seis meses, con interés de cuatro y medio por ciento, pagadero a los vencimientos en 4 de Agosto y 4 de Noviembre.

Además se emitirán en las mismas condiciones y con análogo interés, Obligaciones en cantidad necesaria para recoger las emitidas en Octubre de 1921, que vencen en Mayo.

Consejo de ministros

El jefe del Gobierno manifestó al mediodía a los periodistas que, en vista de que el conde de Romanones se encuentra muy mejorado de la operación que acaba de sufrir, ha decidido que el Consejo de ministros se reúna mañana, a las cinco y media de la tarde, en la Presidencia.

Conferencia

Con el ministro de la Gobernación conferenció esta mañana el presidente del Consejo de Estado, señor conde de Segasta.

La Reina en Córdoba

Procedente de Sevilla llegó esta mañana a Córdoba la Reina Victoria. La población tributó a la augusta dama un entusiasta recibimiento.

El viaje obedece al deseo de la Reina de visitar diversas Asociaciones cordobesas y asistir a una función de gala que se celebra esta tarde.

A las seis emprenderá la Reina su regreso a Sevilla.

El Sr. Ossorio y Gallardo renuncia

Según hemos oído asegurar, esta tarde el Sr. Ossorio y Gallardo ha presentado su renuncia a la presidencia del Ateneo para la que acababa de ser elegido por considerar demasiado exigua la votación obtenida.

Un nombramiento

Ha sido nombrado comisario regio de Seguros, cargo que dejó vacante el Sr. Benítez de Lugo, al ser nombrado para subsecretario de Hacienda, el ex diputado a Cortes y muy querido amigo nuestro, D. Francisco Barber. Es un nombramiento acertadísimo.

Los Reyes a Bélgica

Parece que está ya acordado, en principio, que los Reyes emprendan su viaje a Bélgica el día 1.º de Mayo.

Llegarán a Bruselas el día 3 y visitarán Lieja, Lovaina y acaso alguna otra población belga.

El día 6 regresarán los Reyes a Madrid.

En este viaje acompañará a los Soberanos el ministro de Estado.

El jefe de Policía de Barcelona

En el expreso de Barcelona llegó hoy a Madrid el jefe superior de Policía de aquella ciudad, Sr. García Otermin, que viene a conferenciar sobre la situación de Barcelona con el ministro de la Gobernación y el director de Orden público.

Un colega de la mañana se hace eco del rumor de que tal vez no vuelva a Barcelona.

La ocupación del Rhur

Alemania se someterá a un arbitraje

La sesión de apertura del Reichstag en Berlín ha sido solemne a causa de la expectación que había por oír la declaración ministerial.

El ministro de Negocios extranjeros, señor Rosenberg, encargado por el Gobierno de dar a conocer, comenzó su discurso declarando que iba a hacer una exposición de a situación política de Alemania.

Proclamó ante toda la voluntad del Imperio de mantener en el Rhur una política puramente defensiva.

Alemania—añadió—no aceptará más que aquellas reparaciones que estén en proporción con sus fuerzas.

Después dijo que el Gobierno alemán se halla, en principio, conforme con la aceptación del proyecto del ministro de Negocios extranjeros de los Estados Unidos, por el cual los peritos fijarían los pagos alemanes por reparaciones.

Respecto de la situación actual de Alemania dijo que ésta era la víctima y Francia la agresora, y habló de la conveniencia de someterse a un arbitraje equitativo, con igualdad de condiciones, para poder resolver lo que afecta a la soberanía germánica, evacuación del Rhur, indemnización a los alemanes detenidos o expulsados y a la autonomía de Renania.

Terminó manifestando que le parecía insensata la idea de hablar del imperialismo alemán, por lo que censuró el discurso de tonos violentos pronunciados por el Sr. Poincaré en Dunquerque.

Así no se podrá llegar nunca a la deseada inteligencia francoalemana, mucho más necesaria ahora, que se trata de realizar una nueva y sólida reconstrucción de Europa.

El discurso del ministro de Negocios extranjeros fué aplaudido por parte de la Cámara, pero en general defraudó a la mayoría de los miembros del Reichstag.

Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 10,15, La Seca.

PRINCESA.—A las 6 y a las 10, Remedios heroicas.

COMEDIA.—A las 10,30, El niño de oro.

LARA.—A las 6, y 10,15, La mala ley, y fin de fiesta Isabela Ruiz.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, El Faro.

I FANTA ISABEL.—A las 7,30 y 10,30, El paso del camello y María Tubau.

REY ALFONSO.—A las 6,30, Rosa de Francia. A las 1,30, La chica del gato y La seria.

CERVANTES.—(Compañía Miguel Muñoz).—A las 6,30 y 10,30, La hija de nadie.

ROMEA.—(Compañía de Plana-Díaz).—A las 6,30 y 10,30, Simón y Manuela.

ZARZUELA.—(Compañía Esperanza Iris).—A las 7, La marcha de Cádiz, bailes por los Cronwell y caciones por Esperanza Iris.—A las 10,15 Nancy y caciones por Esperanza Iris.

REINA VICTORIA.—A las 6, Cri-Cri.—A las 10,30, Cri-Cri y A la luz de la lámpara.

APOLO.—A las 6, El señor Joaquín y La montería.—A las 10,30, La real gana y La montería.

COMICO.—A las 6,30, 11 tío Paco.—A las 10,30 Nuevo mundo.

LATINA.—A las 6, Pa qué le viá usted habló y El niño judío.—A las 10,15, Pa qué le viá usted habló y Marina.

FUENCARRAL.—A las 6, El infierpo.—A las 6 y 10,15, Santa Isabel de Ceres.

NOVEDADES.—A las 6, Los malos amores.—A las 7, El punto de Mira.—A las 10,30, La chicharra.—A las 12, Gitaneras.

MARAVILLAS.—A las 6 y 10,30.—Éxitos de Mary la Hebra, Walkyria, Manolo Vico, Ninue Pepita Odeta, Wakers Juveniles, Green and Wood, Argentina.

MARTIN.—A las 6,30, Las corsarias y La piscina de buda.—A las 10,30, El regalo de boda y La piscina de buda.

SERVICIOS DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA



LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Mon-

tevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del

Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Svecia; laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knoi, para proyectiles; polígonos de Eskmeel y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Viqueiro, Oficial 1.º de la Dirección general..... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas..... Aritmética.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

OPOSICIÓN

D. Eusebio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones..... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material..... Legislación interior
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª..... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones..... Legislación internacional y contabilidad especial de Correos.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero)..... contabilidad y estadística de libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés..... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

PROVEEDOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA IBARRESA
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN

LIBAR
(GUIPUZCOA - ESPAÑA)

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARGUES

VENDEMOS
Cabriolés y Terpedos, 15, H-P.

Arranque al un lado eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forstal.

VENDEMOS
Cuatro camiones Krupp nuevos,
y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16,
S. A. Forstal

Société des Moteurs Chaléassière
Société Anonyme au Capital de
SAINT-ETIENNE

Motores de combustión
Utilización de todos los Combustibles líquidos
ACEITES DE HULLA
Motores fijos
Mazouts
Grupos eléctricos para estaciones centrales
Esquistos
Grupos de motores para Estaciones Hidro Eléctricas
Motores de buque
Motores de guerra
Motores Comerciales

GRUPOS ELECTROGENOS DE MARINA
Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla
Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

X CASA EQUIS X
NEW-YORK, HAMBURG, BERLIN, MADRID
Tejidos para caballero y señora
Todo el mundo queda asombrado de nuestro sistema de venta
Fíjese usted en algunos de nuestros precios de propaganda:
Lote número 1.—Un corte de traje fantasía, su valor TREINTA pesetas, será vendido en VEINTE pesetas, con REGALO DE UN CORTE DE PANTALON.
Tenemos lotes a 35, 55, 85, 105, 125 pesetas, etc. Cada uno de estos lotes da derecho al inmediatamente anterior como REGALO y a un magnífico RELOJ CRONOMETRO.
Visítenos usted hoy mismo en nuestras oficinas y despacho:
MADRID.—PELIGROS, 3, ENTRESUELO—MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL
Solo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio lo practican los vapores correo
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.
Salidas de Barcelona cada veinte días.
Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Romá, o Bosch y Alaina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS
Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posee el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los intermedios; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que demuestran en los ejercicios de oposición.
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLLAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.
Fabricación de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolin"
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
D. Buques de madera, para el NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival, comp. pesetas ALA...
Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Ode
Agencias y depósitos en todas las puertos donde hay di...